

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 12 kor — fill.  
Fél évre . . . . . 6 kor — fill.  
Negyed évre . . . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 5 fill.  
Heti ár 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolvas szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:  
Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-tere Manójevoics-ház.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:  
Kosuth-utca, Vojnich palotában.  
Telefon szám 42.  
Nyilvánt. sorozat 40 fillér.

## Bácskai üzérek.

Nemcsak a bácsmezei, hanem a fővárosi sajtóban is megszólaltak különösen az utóbbi időkben a kivándorlások tömegessége miatt. Szomorúan siralmas frázisok siratgatták kivándorló földieinket és rettenetesen bántja hazafias érzelmeinket, hogy néptünk zöméből ki kiszakad egy-egy csoport amelylyel kevesebbek és gyöngébbek lettünk. Szóval elsíratjuk a jó kivándorlókat ez az egész. Elsíratjuk a jó bácskai németeket kiket Szeghegy, Feketehegy és a bácskai többi német községekből elszállítanak és könyeinkből bőségesen jut ki azoknak a magyaroknak kiket Kis-Hegyesről és több magyar községből liferálnak el — éppen úgy amint szállítanak tőlünk egyéb más árucikket.

De csak kevesen keresik ennek a lelketlen exportnak az igazi okát. Mert elképzelhető az, hogy ott a külföldön olyannyira informálva volnának a mi népünk kivándorlási gasztusáról. Elképzelhető az, hogy azok a külföldi em-

bervásárlók ne állanának összeköttetésben itt olyanokkal, akik ebből üzletet csinálnak, akik ebből a külföldi transportból hasznot nem meritenének — akik ebből ágenskedésükért fizetést nem huznak?

Elképzelhető az, hogy ugyszólván bizonyos rendszerességgel lehet ezeket az expedíciókat csinálni, ha nincs egy mozgató erő, amely innen mi tőlünk indul ki?

Már eddigelé is sikerült megtudnunk annyit, hogy nálunk a bácsmezei községekben ez az egész kivándorlás valóságos üzérkedést képez, amelylyel sok mindenféle obskurus egyén foglalkozik. Ezek az üzérek nem abból a fajta emberekből valók, akiknek lelkiismeretét a legtávolabbról is érintené az, hogy rettenetes hazafiatlan dolgot cselekszenek amikor portékának tekintik a magyar munkásfajt amelyet kiszállítanak a külföldre. Ezek az individuumok azután nemcsak, hogy utána járnak a dolognak, valóságos lélekvasárlást visznek végbe, nemcsak hogy megkönyítik

a munkásnép kivándorlását, nemcsak, hogy megszerzik a külföldi passzusokat az utra indulóknak — de valóságos izgatást visznek végbe: csak azért, hogy nyomorult proviziójukat zsebre vágják.

De ami meglepő és amit már eddig is megtudtunk — olyan egyének is találkoznak, akik evvel a ezéda mesterséggel foglalkoznak, kik a magyár állam és a magyar közönség kenyeréből élnek. Botrányosnak találjuk azt, hogy megyénkben ilyen lélekvasárlásra ilyen szabad tér nyílik.

Ezuttal tehát nem megyünk tovább minthogy felhívjuk ez intézkedő körök figyelmét erre a nagyon is eiszomrodó körülményre.

Különösen felhívjuk a figyelmet arra, hogy Szeghegy községében tartásák meg a vizsgálatot, hogy kik azok akik ezzel a mesterséggel foglalkoznak, — mert amint értesültünk, ez a község a centruma a kivándorlási üzérkedésnek. Ebből a községből indul ki a mozgató erő, amely lakosságunk

## Szomorú történet.

— A „Bácskai Hírlap” eredeti tárczája. —  
Írta: Kiss Jenő.

Elárusító volt egy jóbnevű czukrázdában, ahol naponta reggelimet szoktam volt elkölteni.

Nemes szabású vonásai, ragyogó fekete haja, vakítón fehér arczsine, külön-külön is széppé tudott volna tenni egy fiatal leányt. Semmi érzékesség, semmi kihívó nem volt mozdulatában mint ez pályatársnőmet igen gyakran tapasztaljuk. Ha néha kissé koda lyesebb is volt, úgy ezt csak a vendégekkel szemben tartozó kötelességből vette.

Hosszu metszésű nagy fekete szeméből szinte bántó clességű érzelmek és fájdalom sugárzott ki. Ott tükröződött bennük látomás sok — sok bánatnak és lemondásnak.

A tisztesség lehetete áradt ki egész lényéből; mi meggyőződésé éretem az a vélemény, hogy kényszerűség és nem hajlam vitte őt ezen kísértésekkel teli rögös pályára.

Állandóan egyszerű fekete ruhát viselt és ez igen jól állt fiatalosan nyúlánk természetéhez és szomorúan összhangzó volt egész lényével. Menyire jól állt volna a mosolygás piros ajkához, de száműzve volt az onnan örökre.

Senki sem mert előtte még egy kissé kétértelmű szót is kiejteni. Mert volt tekintetében valami parancsoló, ami tiszteltre készítette a férfiakat vele szemben.

Írányomban ugyan valamivel bizalmasabb volt, de mitjárt illetőleg tett kéréseimet csak új czukorkák felajánlásával szokta válasszadás nélkül hagyni.

Míndez persze csak fokozta kíváncsiságomat és később aztán könyörgésre is vettem a dolgot. De ő csak hosszasan, konokul rázta szép fejét. Soha — soha, mondogatta fanatikusán, kérelhetlenül . . .

Egy ködös, nyirkos őszi reggelen egészen egyedül voltunk a helyiségben.

Szinte látszott rajta, hogy ezuttal mintegy szükségét érzi annak, hogy bánatát valakinek elmondhassa, és hogy átérzte elhatározá-

sának tisztító hatását. Első kérésemre a nem messze levő székre ült és körülbeül a körülvevő szomorú kis történetet mondta el nekem:

Még egészen kis gyermek voltam, amikor szüleim a főváros egyik nevelőintézetébe adtam. Szüleimek csak leveleikből ismertem, mivel a szünetök alkalmával mindig nagy-néuémhez küldtek.

Tizenhat éves koromban aztán hazahíttak és csak akkor ismertem meg szüleimet személyesen is. Anyám előkelő földbirtokos hírében állott és igen sokat káryázott. Csárdjával ugyszólván semmi sem törődött és későbbben az ivásra is ráadta magát. Sokszor csak éjféli után tévedt baza és nagy zajjal tért nyugalomra.

Ilyenkor beteg édes anyám még jobban elszomorodott és szemlátomást egyre halványabb lett. Nem engedte meg nekem sohasem, hogy anyámat vádozzam előtte és csak arra ker, mádkozz-k a jó Istenhez, hogy anyámat a helyes utra visszavezesse.

# OSZTÁLYSORSJEGYEK

Első húzás május 17—18-án

3000 nyeremény, 260,000 korona összegben:

nyolczad	negyed	fél	egész
1 kor. 50 fill.	3 kor.	6 kor.	12 kor.

100,000 sorsjegy 50,000 nyeremény

főnyeremény legkedvezőbb esetben:

1 millió korona

Külön kedvezmény! Postadíjat s költséget sem helybe, sem vidéki felekek nem számítok fel, míg más felárusítók te em az díjakat számolják be ezmen. Azonkívül a ki 1/4 sorsjegyet vásárol, ingyen kap egy hatéves sorsolási lapot.

Kunetz Mór banküzlete Szabadkán.

munkás osztályát a külföldre küldözgeti — ebben a községben vannak a kivitelnek és az egész transportnak a szálai.

Az intézkedő körök kötelessége kutatni és keresni a kivándorlások okát és rátenni a kezét arra a lelketlen úzérkedésre, amely népanyagunk gyarapodását ilyen üzleti célokból tönkre fogja ma holnap silányítani.

Mi figyelemmel fogjuk kísélni, hogy történik e majd valami a kivándorlási ügynökök működésének megállítására tekintetében.

Addig is mi gyűjteni fogjuk adatainkat és készséggel fogjuk azokat rendelkezésre bocsátani. Azokat pedig kik bennünket ez irányban támogatni akarnak, felkérjük, hogy kéznél lévő adataikat velünk közölni sziveskedjenek.

Azt hisszük, felszólalásunk nem lesz eredménytelen!

### A kereskedők mozgalmá a munkaszünet kibővítése tárgyában.

Az „aradi kereskedők köre“ országos mozgalmat indított a munkaszünet kibővítése, illetve az esteli egységes záróra szabályozásának tárgyában. Megkeresték az ország kereskedelmi kamaráit, hogy vegyék a mozgalmat pártfogásukba. Ebből az alkalomból az „aradi kereskedők köre“ felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, amelyben az esteli zárórának törvényhozás útján való egyöntetű szabályozását és a vasárnapi munkaszünet kibővítésének elejétét kérelmezik.

A munkaszünet mikénti megoldására nézve a következő javaslatot teszik:

1. Az üzletek egyöntetűen este 7 órakor zárodjanak.

2. A fűszer és élelmi cikket elárúsító üzletek a téli időszakban este 8-ig tarthassanak nyitva.

3. A téli idény kezdődjék október hó 1-én, és tartson március hó 31-ig.

4. Szombati napokon, midőn a munkások fizetve lesznek illetve heti keresetüket kézhez kapják, az üzletek este 8 óráig tarthatók nyitva.

5. Ha szombaton naptárszerűleg ünnep van a midőn az ipari munka szünetelni szokott, úgy aznap a törvényszabta hétköznapi záróra kötelező, viszont az esti 8 órai záróra az ily szombati napot megelőző pénteki napon lép igénybe.

6. Vasárnap az összes üzletek tekintet nélkül a nyári időszakra, déli 12 záródjanak.

E javaslatot a következőkkel indokolják:

Az üzletek egységes bezárása esetén a fogyasztó közönség a jelzett üzleti órák keretén belül fogja bevásárlásait eszközölni, ha pedig egyik vagy másik fél szükségletét idejében elmulasztaná beszerezni, tekintettel arra, hogy az összes üzletek zárva vannak, a bevásárlást az illető másnapra kell, hogy halasztssa, ami a forgalomra nézve semminemű hátránnyal nem jár s így az a kereskedő, aki csak a mostani rendszertelen viszonyok miatt tart este 9, sőt 10 óra utánig nyitva, az egységes kötelező záróra esetén pontosan azon megnyugvással fogja bezárni üzletét, hogy esetleg megkéselt vevője, ha nála zárt ajtókra talál, más cégélnél vagy versenytársánál sem eszközölheti bevásárlásait s így nemcsak hogy ki van zárva azon eset, hogy őt bármily csekély anyagi veszteség érheti, hanem ellenkezőleg tekintélyes megtakarításokat fog elérni világítási és télen fűtési eszközökben, anélkül, hogy az üzleti forgalom csökkenne, továbbá míg egyrészt teljesebbé menne a záróra szabályozása által a főnököknek azon régen nyilvánított óhajuk, hogy károsodásuk nélkül egy kis szabad időt nyehessenek, hogy az egész napon tartó erőltetett és értelmileg végzet munká után magukat kipihenhessék és egy kevés időt családjuk körében tölthessenek, addig másrészt a

kereskedelmi alkalmazottaknak is ki fog jutni a humanizmus és társadalmi szempontokból egyaránt felette kívánatos szabad időből nemcsak a testi pihenésre, hanem azon hézagos képzettségek pótlására is, melyre az egy-két középiskola elvégzése után a kereskedelmi pályára lépett egyéneknek a tapasztalat szerint feltétlenül szükségük van.

A vasárnapi záróra kiterjesztésének mellőzését avval indokolják, hogy a vidékről bejövő földművelő és munkás nép, mely egész héten dologban van, csak vasárnap délelőtt vagy ünnepnapon eszközölheti a szükséges bevásárlásokat az óriási adóval megterhelt városi kereskedőnél, már pedig ha az üzletek vasárnap délelőtt zárva lesznek, a városi kereskedők teljesen elesnek a vidéki vevőktől, ami által nemcsak a forgalom és ezzel kapcsolatosan az adózó képesség fog óriási mérvben csökkenni, hanem a keresetforrásnak ily lényeges elvonása a városi kereskedőktől magára a kereskedelemre nézve is végzeteszerű lenne.

### Különlélek.

#### Személyi mérleg!

Száz koronát annak, aki eltalálja, hogy micsoda hogár ez? Keresz az felelet, hogy: csodabogár. Nem a. Ez egy régen feltalált általánosan használt, felpatentozott mérő jószágot hirdető táblázatnak a felirata.

Nem tudom hol csinálták a mérleget: Magyarországon-e, Ausztriában-e? De ha még osztrák gyáros csinálta is, ebben a mi tiszta magyar fürdőnkben legalább is nem illik „hatóságilag“ így hirdetni azt, hogy itt van egy mérleg, amely minden fürdőzőnek és nem fürdőzőnek meg mondja, hány kiló.

Hát hisz ujítás ez is. Minden ujítás előtt — amit palics fürdőnkön tapasztalok — meghajtom fejemet. De szeretettel tisztelt Hatóság! ezt a nagybetűkkel nyomott hirdetést vegyék le.

Ha valamelyik cseh fürdőben — a sok

Sokszor álmatlan éjszakákon ágya mellé ültem és ő sovány, szép fejét ölembé hajította. Nyugodtan azonban sohasem tudott szegény aludni. Ha néha az álom erőt vett rajta, úgy igen zavaros álmái voltak. Szünetlenül atyám nevét emlegette és még álmában is sirt.

Hideg téli reggelen, ezen nap szomorú emléke mélyen szívembe van vésvé, amidőn lanyám szobájába léptem, őt ágyában halva találtam. Nem volt rajta a legkisebb nyoma sem a halálnak és csak úgy eladudt, mint egy gyertyaláng. Sírva borultam akkor hideg testére...

Ugy vittek el onnan engem eszméletlenül és még a temetésén sem vehettem részt. Atyám azután még jobban az ivásra adta magát, teljesen elzüllött és sokszor hetekig nem is jött haza. Hű cselédünk panaszkolta, hogy ma holnap már az utolsó ágyneműt is elviszik alólunk a hitelezők és sírva mondta, hogy mi lesz majd a kisasszonykából?

Egy éjszaka — itt megakadt, de erőt vett magán, bár látszott rajta, hogy mennyire fájdalmas neki még a pusztá visszaemlékezés is s halkabban így folytatta: — ezen éjszakán sehogysem akart álom jönni szemeimre. Nyugtalanul hánykolódtam fekhelyemen és egy előérzettől készítetve, magamra zártam szobám ajtaját. Azután mintha elszunnyadtam

volna egy kis ó, de azért elég jól hallottam atyám hazatérését, ki ezuttal szintén nagyon illtas állapotban volt.

Eros léptei egyre hallhatóbbá lettek, míg végül az ajtó gyenge zárját hallottam felatanni és atyám lépett szobámba.

Vad tekintete, meg a szokatlan látogatás annyira hatott rám, hogy nem voltam képes egy szót sem szólni és mintegy eszméletlenül fekvé maradtam.

Vérfagyasztó, perczekig tartó csend után ágyamhoz lépett, karjaiba vett és állatias módon szorongatni kezdett.

Órült sikoltást hallottam és természet ellenes erővel löktem el magamtól...

Ijedten kapott fejéhez és mintha lassan-lassan elszállt volna agyából a mámor és tért vissza az öntudata.

Tántorogva ment ki szobájába és másnap reggelre ágyában halva találták szívén keresztül löve...

Néhány sorban vett tőlem bucsut és csak arra kért, hogy bocsássak meg annak, aki nem volt méltó még az apai névre sem.

Elképedve álltunk mindketten e váratlan megnyilatkozás előtt és szinte nyo-

masztó volt a szobában uralkodó kinos csend. Nagyon sokáig ülhettem ott, bámulva a semmisségbe. Ijedten néztem azután magam köré, s csak akkor vettem észre, hogy egészen egyedül maradtam...

Másnap sürgősen el kellett utaznom és visszatérve, siettem felkeresni és megvizsgáltatni azt a nőt, aki annyit szenvedett egy olyan ember brutális tetteért, akit azonkívül még atyjának volt kénytelen nevezni.

De már csak a tulajdonost magát találtam ott. Nagyon lehangolt volt és szótlannul elnézett a különféle habos süteményeken, meg a csokolád-köntösbe bujtatott remek tésztaféléken.

Valamit mormolt is, de nem igen értettem, mert csak úgy befelé, magának mondta. Csak annyit értem meg ki beszélte, hogy nagyon sajnálta és még ilyen félet is mondott; annyira szerettük, mégis minden szó nélkül itt hagyott bennünket. Még isten hozzádot sem mondott nekünk! Ugyan miért is tette ezt olyan egyszerre? Jó volt nagyon, aztán meg olyan csodálatosan szép is volt. Kár érte — nagyon kár!

magyar „üdüő” kedvéért magyarul is tudára adják a n. é. közönségnek, hogy: „itt látható és használható a személyi mérleg”, akkor mosolygunk és hát jól esik, ha legalább annyit is megtesznek a kedvünkért, de Palicson, Szabadka város fürdőjén, ahol még nézést se mutogatnak németet, hirdessünk magyarul!

U.

— **Szabadka város Munkácsynak.** Nem csatlódtunk, amikor lapunk múlt számában megírtuk azt, hogy teljes bizalommal vagyunk az iránt, hogy Szabadka városa nem hagyja megemlékezés nélkül az elhunyt nagy művész: Munkácsy Mihály emlékét. A nagy művész ravatalára gyönyörű palma koszorút küldött fel Szabadka város közönsége ma délután. A koszorún két méter hosszú 25 cm. széles kézfőér szállag van amelyen a következő felirás olvasható. „A halhatatlan művészek” — „Szabadka szab. kir. város közönsége.” A koszorút a műcsarnok titkári hivatalának küldték azzal a kéréssel, hogy azt helyezze a ravatalra. Mamuzsics Lázár polgármester a város közönsége nevében részvétét táviratot intézett Munkácsy özvegyéhez.

— **Házasság.** Dr. Weisz Jenő helybeli ügyvéd f. hó 17-ikén d. e. 11 órákor esküszik örök hűséget Halbrohr Bianka kisasszonynak.

— **Építő Iparosok kongressusa.** A Magyar Építőmesterek Egyesülete által tervezett építőipari kongresszusnak előttiünk fekvő napirendje amellel tanuskodik, hogy az előkészítő bizottság serény munkásságot fejtett ki és a kongressuson megvitatják mindazon bajokat, a melyek az építőiparosokat, de különösen a kisiparosokat a tönk szélére juttatják. Az előkészítő bizottság munkája kárba veszne, ha maguk az érdekeltek, tehát a kisiparosok saját ügyüket föl nem karolnák. De úgy értesülünk, hogy az ország összes építőiparosainak körében rendkívül élénk mozgalmat keltett ez a kongressus terve, mert a bejelentett résztvevők száma már meghaladta a hatszázat. Ez az öröndetes körülmény is buzdítja városunk és környékünk építőiparosait, hogy a folyó évben Budapesten — pünkösd ünnepén június 3—4-én végbemenő kongresszuson való részvételüket minél előbb jelentseék meg az előkészítő bizottságnál (Budapest IV. Ferencziek bazára) hogy az idejében tesse meg a résztvevők számarányához mérten a szükséges intézkedéseket. A kongressusra utazók az előkészítőbizottságtól nyert részvételi jegy előmutatása mellett rendkívüli kedvezményekben részesülnek a m. á. v. — a kassa oderbergi és a déli vasút vonalán, valamint az elszállásolás körül is magasabb kedvezményeket eszközölt ki az előkészítő bizottság.

— **Vál Antal temetése.** Tegnap délután temették el Váli Antal kir. keresk. tanácsost. A halottas kocsi sok koszoru födte be, s meglehetősen nagy számú közönség, több testület és a résztvevők nagyszáma csatlakozott. Általános részvételt kísért az elhunytat utolsó utjában.

— **Iparosok nyomora.** Tegnapelőtt egy sovány, beesett arczu ember állított be egyik hivatalba; valami kis hordó felét tartogatott a kezében és azt akarta eladni. Nem igen vették őt komolyan és csak egy félváltól jegezte meg az egyik hivatalnok: hogy nem veszünk heringest hordót. Körölbőlül egy negyed óra múlt el s a hordócskát áruló ember még mindig ott állt ugyanazon a helyen és szótlanul csak egyre maga elé bámult. Megkérdezték tőle, hogy ugyan mire várakozik? Szomorúan nézett beesett nagy szemével és azokban két könnyecsepp volt észrevehető. Akart beszélni is, de nem volt képes és ajkai csak hangtalanul mozogtak. Meglehetősen sokáig eltartott, amíg erőt vett magán is aztán röviden elmondta, hogy Héderlinek hívják és hogy pintérmester. Keresete azonban már hetek óta nincs és négy árva gyermeke várja haza, hogy kenyeret vigyen nekik.

Tovább már nem folytathatta, mert olyan keserves sirásra fakadt, mint egy gyermek. Szinte lehetett látni hogy mennyire röstelte a dolgot; de hát kénytelen volt vele. Szégyenkezve tepte zsebre a két koronát, és eltávozott a hordóval együtt.

— **Egy kis fejbeverés.** Koponovics József VIII. kőri lakos tegnap délután egész kedélyesen beállított a mentőkhöz, hogy kötözzék be a fejét mert a korcsában bevették. A mentők teljesítették kívánságát és elbocsátották.

— **A helybelli közkönyvtár egyet látogatottsága.** 1900. év április havában: Házi használatra kivettek: Szépirodalmi 110 mű. Tudományos 16 mű. Összesen 126 mű. Helybelli használatra kivettek: Szépirodalmi 43 mű. Tudományos 7 mű. Összesen 50 mű. Az egyesület vagyona szaporodott: Könyvtár Szépirodalmi — mű, kötet. Tudományos 5 mű, 5 kötet. Összesen: 5 mű, 5 kötet, Muzzeuma: állat gyűjtemény — drb., növény. — drb., ásvány — drb., régi pénz — drb. régiségár 1. drb., néprajzi — drb. Összesen: 1 drb. Szabadka 1900. év április 30-ik napján.

— **Gondatlanság.** A szülői gondatlanságnak majdnem áldozatává lett Ó-Becsén egy kis lélek, Boczor Péterné máró szoda lugot, amit mosáshoz használt, pohárba az ablakdeszkára tette, a honnan a kis 6 éves Etel leánya levette a poharat és azon hiszemben, hogy víz felhajtotta, Alig nyílt le egy jó kortyot sirásra fakadt s midőn anya látta habzó száját, azonnal rosszat sejtett és orvosot futott. Az orvosi kezelés talán majd megmenti a kis leányt életnek. Bár csak a kis Etel szerencsétlensége okulásul szolgálja a könyveműb szülőknök.

— **Honi Ipar.** Május 1-én jelent meg a „Honi ipar” társadalmi, ipari és közgazdasági folyóirat 3-ik száma. Ennek a számnak is minden sora a honi ipar megerősítésének és fejlesztésének van szánva. Egyik legjelesebb közgazdasági írónk D. A. a kormány 120 millió koronás beruházási kölcsönéről czikezve azt fejtegeti, hogy a kölcsönt a magyar ipar javára és felvirágozására használják fel. Csepreghy János a főváros egyik legkiválóbb asztalos iparosa az építő ipar bajait mondja el nyíltan és őszintén. Róza Károly az ipartörvény revizója alkalmából ismerteti az ipartörvényünk hiányait. Sugár Ottó őszintén feltárja a magyar ipar igyvalóságait és rámutat a magyar termelők hibáira. Konkrét adatokkal bizonyítja, hogy nagyon sok külföldi ipartermék jön be a forgalomba honi ipar czímen. Árkay István kiváló műlakatos mester a műlakatos iparról ír. Érdekes cikkeket olvasunk e számban a gyakorlati élet iparpártolásáról, a nyakkendő iparról a magyar kalapiparról. Azonkívül közleményeket ad az ipari érdekeltek minden dolgáról és közli, hogy milyen új gyárakat terveznek Magyarországon. A lap Lord Albert és Sugár Ottó szerkesztésében jelenik meg. Szerkesztősége és kiadóhivatala Budapesten a Royal szállóban van. A jó ízléssel kiállított lap előfizetési ára egész évre 10 korona, félévre 5 korona.

— **Olajfestmény ingyen.** Ki ne törekednék manapság arra, hogy lakását valamely műtárggyal, értékes olajfestménnyel, szoborral stb. diszítse. Erre nyújt alkalmat *Kunetz Mór osztályorsjeggyel felőrusító*, mert minden vevőjének ki legalább  $\frac{1}{4}$  osztályorsjegyet vásárol, *sorsjeggyel egybekötött* gyönyörű *lakképes levelezőlapot* ad ingyen, melyek 7000

műtárgy kisorsolásában vesznek részt. Mint-hogy a huzás már 17-én tartatik meg, mielőbbi megrendelés ajánlatos.

— **Öngyilkosság vagy gyilkosság?** Ujvidékről írják: Winkle István sörfőzdéje e hó 3-án délután nyá riadalomnak és csődületnek volt színhelye, Balogh István sörf. alkalmazottat átmetszett torokkal találták a szobájában. Mínt-hogy ölöszközt nem letek, gyilkosságra gondoltak s a többi alkalmazottakat vállatóra fogták, kik azonban alibijüket igazolták; csak hosszu keresés után akadtak az udvaron egy véres beretvára, miből öngyilkossági kísérletet gyanítanak. A vállatások még folynak, Balogh I. pedig valószínűleg életben marad s így ő fogja legbiztosabban felderíthetni a való igazat. Balogh Mihályt, egy másik munkást, akire a gyanu irányul, letartóztatták.

## Nyiltér.\*

## „La Medecine Nouvelle“



HOTEL DE LA MEDICINE NOUVELLE

19, rue de Lisbonne

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

Párizs

A „Medecine Nouvelle” (17-ik évfolyam) mely Dr. Péradon és Dr. Dumas — a párizsi orvosi fakultás tagjainak vezetése alatt áll, — **ingyen és bérmentve** megküldi mindazoknak, akik megrendelik a legújabb, gazdag tartalmu, képekkel ellátott német füzetet. Ezen füzet magába foglalja a legponosabb utasítást, miként gyógyítsuk a **leggyöke** keresebben, az életadó gyógy mód alapján, **külső kezelés** mellett az ideg és mellbetegségeket, idegbajokat, közhányt, a gyomor, máj és vesebajokat; a merevedést, csúzt, daganatokat, süketiséget elzsirosodást stb.

Forduljon mindeki bizalommal a „Hotel de la Medecine Nouvelle” rue de Lisbonne 19. Párizs, ahonnan a levélbeli kérdésekre, az orvosi tanácsok minden nyelven, teljesen díjtalanul eszközölkötnék.

\* E rovat alattiakért nem felelős a Szerk.

768 szám. 1900.

## Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szabadka kir. járásbíróság 1899. Sp. III. 432/3 számú végzése által a Magyar aszfalt részvény társaság javára Leovics Simon szabadka lakos ellen 288 kor. 58 fill. tőke, ennek 1898 évi Február hó 1 napjától számítandó 5%, kamatai és eddig összesen 93 kor. 76 fill. perkoltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 449 kor — fillre becsült vaspénzszekrény ez butorokból áll ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1900. V. 1132/10 sz. kiküldést rendelő végzése folyán a helyszínen vagyis Szabadkán, VII. kör, 7 hsz. a. leendő eszközlésére 1900. év május hó 21-ik napjának délelőtt 11 $\frac{1}{2}$  órája határidőülkifüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 évi LX. t.-cz. 107 §-a értelmében a legelőbbit igérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX. t.-cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán 1900 évi Május hó 8.

Bendó Ignác,  
kt. bír. végrehajtó.

3733 tkv. 1900.

**Önkéntes árverési hirdetés.**

Czrnkovic Márk (Lázárfi) szabadkai lakosnak az ezen szabályszerűen benyújtott beadványában előterjesztett kérelme folytán a jelzálogos hitelezők ellenében végrehajtási árverés joghatályával bíró önkéntes árverés az 1881 LX. t.-cz. 204 § alapján és a 146 § értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén levő a szabadkai 3415 sz. betétben foglalt 20616 hrsz. 1446 □ öi 20617 hrsz. 335 □ öi 20618 hrsz. 49 □ öi, 20619 hrsz. 906 □ öi és 20620 hrsz. 1192 □ öi terület-, ugyszintén a szabadkai 3416 sz. betétben foglalt 20611 hrsz. 1168 □ öi 20612 hrsz. 905 □ öi, 20613 hrsz. 376 □ öi, 20614 hrsz. 1400 □ öi és 20615 hrsz. 57 □ öi területű Czrnkovic Márk (Lázárfi) neven álló ingatlanokra és pedig a szabadkai 3415 sz. betétben foglaltakra 350 forintban — a szabadkai 3416 sz. betétben foglaltakra nézve pedig 351 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltek.

Az árverés megtartására hadárúdtól 1900 évi Május hó 28-ik napjának d. e. 9 órája a kebelbeli tkvtárba tüzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az az ingatlanok becsárának 10% vagyis 35 forint illetve 35 forint készpénzben vagy az 1881 LX. t.-cz. 42 § ában jelzet árfolyanmal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8 § ában kijelölt ovadékképes érték papirban az 1881 LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán 1900-évi április hó 24 én. A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.  
Piry  
kir. tiszéki bíró.

**Legnagyobb ruharaktár.**

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy üzlethelyiségemet f. hó 1-ével — az előbbeni üzletem szomszédságába, ugyancsak a **Vermes Gábor-féle házban** (az „Otthon“ kávéház mellett) helyeztem át.

Üzletemben a legolcsóbb árak mellett kaphatók a legmodernebb szabásu, legfinomabb kelmékből készült

**férfi- és gyermekruhák,**

legújabb divatu tavaszi elegans felöltők,  
minden szabásu izléses és divatos **kosztümök.**

Naponta érkező divatos szabásu, finom kelméből készült öltönyök a legutányosabb árban számíttatnak.

Kiváló tisztelettel

**Kassovitz Fülöp****Szabadka,**

Vermes palota (az „Otthon“ kávéház mellett)

**ISTRIAI BORSÓ.****Egyedüli raktár Szabadkán.**

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a tavaszi idényre már megérkeztek a legfrissebb

**Főzelékek**

u. m. **Istriai borsó**  
Korai paradicsom  
**Máltai burgonya**

Karfiol  
**Uborka**  
Spárga

**Korai olasz cseresznye****Naspolya**

Naponta érkező friss Turó, Székely Turó, Friss szalámi, stb. Mindezen újdonságok naponta frissen érkeznek és áraik naponta olcsóbbak lesznek.

Küldésben figyelmébe ajánlom a

**PAULA VIZET**

mely kitűnő bor és gyógyvíz; egy literes üvegekben. Egy üveg ára 14 kr.

Kiváló tisztelettel

**Kiss István**

Kossuth-utca a „Nemzeti szállodával“ szemben

**LEGJOBB MINŐSÉGŰ UBORKA.**

Dus választékú elegáns és olcsó kalapraktár.

**ROTH ARMIN****Szabadka főté, Milinovits-féle házban.**

Ajánlja a n. é. közönség figyelmébe

**dús választékú elegáns és olcsó kalapraktárát.****Egyedüli raktára Szabadkán,**

Ita J. Henrik — a Pichler Antal-féle és Panizza-féle világhírű kalapoknak.

**!! Legújabb Bur kalapok nyolcz színben. Legújabb !!****Nagy választék mindennemű nyári elegáns cipőkben.**

Legfinomabb férfi fehérenemű, gallérok és kézelők.

Olcsó és nagy raktár az összes férfi divatcikkekben.

**Nagy raktár nyári cipőkben dus választék.**

Nyomatott Krausz és Fischer könyvnyomdájában Szabadkán. (Bárány szálloda mellett.)